

значення ця теза набуває за умови перспективної імплементації регіонального та транскордонного співробітництва. Як свідчить досвід західно- і східноєвропейських країн, транскордонне і міжрегіональне співробітництво мають значний позитивний вплив на розвиток міждержавних відносин, покращення ситуації в регіоні та посилення взаємовигідної співпраці країн. Саме тому взаємодія окремих регіонів України з адміністративними одиницями інших країн і залучення до реалізації різноманітних проектів міжнародних організацій, перш за все ЄС, у рамках якого регіональна політика дуже поширенна, може стати пріоритетним напрямом посилення та покращення результатів української зовнішньої політики в регіоні.

Успіх або неуспіх регіонального співробітництва Причорноморських держав багато в чому залежатиме від вирішення проблем економічного і політичного характеру, рівня готовності країн-учасниць до широкомасштабної взаємодії в інтересах усіх членів, а також від того, хто стане лідером регіону. Тому Україна повинна якомога повніше сконцентрувати свої зусилля на ключових пунктах, які дозволять їй зміцнити свою роль у рамках Великого Чорноморського регіону, значення якого

на міжнародній арені дедалі зростає. При цьому слід приділити особливу увагу подоланню бюрократичних та фінансових перешкод шляхом застосування європейського досвіду і механізмів регіонального та транскордонного співробітництва.

Українська держава як суверений суб'єкт міжнародних відносин мусить навчитися гармонійно поєднувати загальноцивілізаційні тенденції та національний зміст зовнішньої політики, що є найважливішою запорукою життєвості геополітичного курсу, який виробляє та здійснює країна. Українська держава, побудована на цих засадах, маючи великий природний, економічний, культурний, інтелектуальний потенціал, спроможна зробити помітний внесок у світову цивілізацію, її збереження й подальший розвиток.

Таким чином, в умовах нової геополітичної ситуації сучасна Україна має об'єктивні можливості для створення механізму реалізації своїх геополітичних інтересів на основі зваженоїдалекоглядної політики. Не геополітичне суперництво, а геоекономічне співробітництво держав макрорегіону – важлива умова сталого розвитку як Великого Чорноморського регіону загалом, так і України зокрема.

Мерле Маигре,

эксперт Международного центра оборонных исследований (Эстония)

Новые подходы в НАТО и ЕС относительно европейской и черноморской безопасности

Когда люди, которые управляют Западным миром, уходят на выходные, чтобы отметить праздники, в Восточной Европе происходят плохие вещи. В августе 2008 года Россия вторглась в Грузию. Под Рождество в 2009-м произошел газовый конфликт между Россией и Украиной. На Пасху в нынешнем году прошли бурные протесты против результатов выборов в Молдове. Какие проблемы возникнут этим летом, можно только гадать. Вполне вероятна новая война в Грузии. Крым также остается опасной смесью несовместимых военных и этнических интересов [блог Эдварда Лукаса, 19.06.2009].

Европа должна инвестировать в свою безопасность. В этой связи НАТО и ЕС выступают с некоторыми новыми подходами в отношении черноморской безопасности. Насколько же эти подходы успешны?

НАТО

В пятьдесят лет НАТО представляло собой альянс в процессе обновлений, в шестьдесят оно стало чрезмерно расширенным и перегруженным [Джеймс Шерр]. И сегодня неизвестно, смогут ли происходящие дебаты способствовать выработке политики, которая оживит позиции НАТО. Последствия этой политики для

Черноморского региона и Украины в равной степени являются неопределенными. Тем не менее, как и прежде, отношения между НАТО и Украиной будут во многом зависеть от действий или бездействия самой Украины.

Дальнейшее сотрудничество между двумя сторонами будет основано на Ежегодной национальной программе Украины (ЕНП), что усиливает его практическую составляющую. Украина имеет возможность использовать ЕНП для усовершенствования реальных действий и реформ, которые приближают страну к евроатлантическим стандартам.

НАТО необходимо обновить повестку дня для нового украинского президента, но ни в коем случае не закрывать двери для Украины. В тоже время Альянс не должен не замечать, что в регионе произошли изменения. На данный момент лучшим направлением сотрудничества была бы работа над деталями военной реформы и интеграции, избегая громких заявлений о будущем статусе Украины. ЕНП является для этого наилучшим механизмом.

Не менее важная задача – информирование о НАТО украинского общества, которое сегодня является фрагментированным. В стране, в том числе в Крыму, отсутствуют общественные движения в поддержку НАТО, су-

ществуют сильные политические и экономические разногласия. В таких условиях пытаться насаждать идею членства, на мой взгляд, является непродуктивно.

Європейський Союз

После «Оранжевой революции» в 2004 году ЕС стал в Украине гораздо более весомой внешней силой.

Для черноморской безопасности имеют значение следующие инициативы Евросоюза:

(1) *Європейська політика сусідства (ЕПС)*, основана в 2003 году. «Странам сусідства» этой инициативой предлагалась некая степень економической интеграции, финансовой помощи и политический диалог в обмен на реформы и демократизацию. Поскольку ЕПС получила больше критики, чем похвал, я не буду уделять особое внимание этой инициативе.

(2) *Восточное партнерство (ВП)*, которое берет свое начало в мае 2009 года в ответ на критику ЕПС. Восточное партнерство задумано дополнить ЕПС путем углубления двусторонних отношений между ЕС и шестью «восточными странами-соседями» – Беларусью, Украиной, Молдовой, Грузией, Арменией и Азербайджаном.

Что же касается конкретных шагов ЕС в Крыму, то в настоящее время рассматривается создание в рамках Восточного партнерства представительства Европейской Комиссии в регионе. Я думаю, это хорошая идея, так как лучшее понимание Крыма ЕС обеспечит местное население «европейским» альтернативным взглядом на вещи. Со своей стороны, президенты, премьер-министры или министры иностранных дел стран – членов Евросоюза должны чаще посещать этот регион.

Один из первых проектов представительства ЕС целесообразно направить на поддержку диверсификации местной экономики, особенно в окрестностях Севастополя. Оно также могло бы значительно увеличить количество стипендий для крымских студентов и ученых, расширить связи и сотрудничество между лидерами неправительственных организаций (НПО), журналистами и учеными с их коллегами в ЕС. Кроме того, Евросоюз должен предоставить прямую поддержку тем НПО, которые содействуют европейской интеграции, и другим структурами гражданского общества для того, чтобы укрепить их потенциал, расширить влияние и сферу действия. ЕС также необходимо оказывать помощь в осуществлении проектов, направленных на усиление административного потенциала местных органов власти в Крыму.

Сегодня Европейский Союз значительно проигрывает России в средствах массовой информации. Несмотря на то, что в Украине медиа-рынок является свободным, далеко немногие крымчане читают или смотрят европейские СМИ. По сути, Крым исключен из общего украинского медиа-пространства. Российские средства массовой информации играют активную роль в местной

политике Крыма и формируют у граждан видение внутренних и международных событий. Что можно предпринять по этому поводу?

В рамках одного из аспектов Восточного партнерства, направленного на развитие гражданского общества, ЕС должно помочь в создании региональной сети независимых медиа-фондов и медиа-школ с целью поощрения блоггеров и начинающих Интернет-компаний, содействовать укреплению сетей и обмену идеями.

Евросоюз может поддерживать крымские веб-сайты, которые переводят западные СМИ и местные новости на английский язык. Следует также рассмотреть вопрос о предоставлении финансовой помощи для проведения в Крыму точек беспроводного доступа в Интернет.

ЕС под силу финансировать и поддерживать диалог между общинами в Крыму. Со своей стороны, местное гражданское общество должно обеспечивать мониторинг и лингвистический анализ языка ненависти в крымских средствах массовой информации.

Поддержка Евросоюза даст ощутимый результат, если она будет направлена и на создание качественных русскоязычных каналов и газет.

Иными словами, ЕС, в первую очередь, должен установить свое присутствие на месте. Наилучший способ улучшить популярность в регионе – это помочь Украине укрепить независимость и возможности сопротивляться попыткам России вторгаться в ее суверенитет.

Таким образом, Евросоюз должен творчески подходить к поискам новых путей поддержки свободы СМИ в этом регионе: оказать поддержку в построении активных и диверсифицированных масс-медиа, стимулировать Интернет-среду, которая способствует расширению сетей и обмену идеями, а также поддерживать веб-сайты, которые переводят местные и международные СМИ.

Выводы

Европе необходимо сотрудничать с правительством Украины, чтобы убедить его выделять больше помощи на такие сферы, как образование, инвестиции, сбалансированность СМИ и т.д. Данная поддержка правительства необходима для дальнейшей интеграции Крыма с остальной частью Украины.

Демократическая и стабильная Украина является неотъемлемым компонентом в архитектуре европейской безопасности, обязательным условием для утверждения демократии во всем мире, и особенно в Черноморском регионе. До тех пор пока здесь не будет стабильности, ее не будет и в Центральной и Восточной Европе.

Черноморье – наиболее нестабильный и спорный регион, который подпадает под «сферу интересов» России. Поэтому он по-прежнему содержит большие риски для безопасности. В то же время Черноморский регион является территорией, к которой применим целый ряд возможностей.

Веб-проект
Інституту трансформації суспільства
Вибори в Україні: народ має знати правду

www.vybory.osp-ua.info